

首届“感动定安”人物颁奖晚会举行 10名代表，35万人的楷模

■ 本报记者 李豌 特约记者 孙国富

8月31日晚，定安县定安中学报告厅，掌声雷动之中，17岁的“定安新时代好少年”荣誉获得者黄若曦坐在台下，眼眶湿润。

台上，“忠心感动定安人物”获得者、海南省人民医院定安分院护理部主任陈海燕正在向台下800余名观众，分享过去三年支援省内外抗疫的心路历程。她的背后，屏幕上“首届‘感动定安’人物颁奖晚会”几个大字格外显眼。

当晚，这场以“美德相伴 温暖定安”为主题的晚会设置“忠心”“孝心”“爱心”“诚心”“信心”五个类别奖项，10位定安代表人物获得表彰。

奉献乡村、带领村民走向美好生活的驻村第一书记王爱国，二十多年初心不改资助困难学子的离退休干部曹绍烈，坚持传承传播定安美食文化的定安县餐饮烹饪协会副会长罗敏，主动照料双目失明邻居老人的西门社区居民林梅……这个夜晚，一位位平凡而闪亮的人物、一个个感人至深的故事再次被回顾，点亮人性灯火。

近年来，定安县委县政府在推动

经济高速发展的同时，积极践行社会主义核心价值观，高度重视各类先进模范的培育和宣传。

在全县上下的共同努力下，定安的园区、城区、农村日益繁荣，人民群众的获得感、幸福感、安全感不断提升，这一过程中也涌现出了一大批各行各业的先进典型。

参加当晚活动的还有20位“新时代定安好少年”和250名学生代表。定安县委主要负责人在晚会上表示：“你们是定安的未来，希望你们认真吸取榜样的力量，健康快乐成长，让无私奉献、自强不息的榜样精神，在青春的校园蔚然成风，让定安的明天在青春的校园里更加可期。”

我相信，在今后的学习生活中，无论遇到什么样的困难，都能从这10名代表人物还有身边无数善良的定安人身边，汲取不竭的精神力量。”晚会结束后，黄若曦依然沉浸在感动和震撼中。

据悉，此次晚会由定安县精神文明建设指导委员会主办，定安县精神文明建设指导委员会办公室和定安县融媒体中心承办，定安县教育局协办。

(本报定城9月3日电)



晚会现场，“感动定安”人物合影留念。定安县融媒体中心供图

心怀热忱 为护理事业奋斗
海南省人民医院定安分院陈海燕

从一名普通护士到护士长再到护理部主任，海南省人民医院定安分院护理部主任陈海燕已经在护理岗位上奋战了26年。

2020年，疫情暴发之初，陈海燕根据医院部署，多方统筹协调，带领护理团队积极应对。2022年4月，陈海燕带队随海南医疗队驰援上海，坚守抗疫一线51天。期间，她被省疫情指挥部任命为安亭飞众方舱医院副院长，负责海南9家医疗单位278名护士的管理工作，先后参与方舱医院、定点医院、社区核酸检测等救治工作。

在陈海燕和团队的共同努力下，他们累计核酸采样129.61万人次，接管方舱医院收治患者2001人，参与上海华山医院新冠患者救治516人次，确保医疗队零感染。援沪归来后，陈海燕又先后带队前往重庆、海口、三亚等地，协助开展疫情防控工作。

如今，作为护理部主任，她重视培养各科室护理人员应对突发事件的能力，多次组织开展岗位练兵，积极参与并指导医院护理人员的常规工作与急救等各项技能操作，“我只是想努力做好本职工作，守护更多人的生命健康。”陈海燕说。

“与其说是我感动了定安，不如说是定安感动了我！”8月31日，颁奖晚会过后，王爱国动情地对海南日报记者说。

王爱国是省人力资源和社会保障厅派驻定安县富文镇的党委副书记、乡村振兴工作队队长。2019年2月，王爱国进驻富文镇南埠村兼任驻村工作队队长和驻村第一书记。

两年中，王爱国和队员们积极盘活村中闲置学校，引进粽子加工企业，成立合作社让村民入股分红。2019年底，南埠村实现整村脱贫。

2021年6月，为期2年的脱贫攻坚工作结束，时任58岁的王爱国没有回到省人社厅，而是选择留下来，并在第二批乡村振兴工作队中被派驻到富文镇九所村。

在九所村，王爱国不仅创建了村办“长者食堂”，还带领村民在环村路两边兴建小菜园、小果园，在槟榔园里套种五指桃，并将村里的撂荒地种上多种农作物。如今，第二任驻村任期马上结束，王爱国说，今后还将竭尽所能帮助村里发展，为乡村振兴作出贡献。

扎根基层 为乡村振兴发光发热
富文镇九所村驻村第一书记王爱国

忠心

孝心

爱心

诚信

信心

向上向善 用爱重新定义「家人」

定城镇西门社区居民林梅：

50年前，13岁的定城镇小姑娘林梅在西门社区遇见一个孤苦伶仃、双眼几乎失明的阿姨。“当时觉得她很可怜，我就经常送饭送菜给她。”

后来，林梅长大后嫁到西门社区，离婆家更近了，更是经常帮阿婆梳头、洗澡、端水喂药，这一晃就过了50年。

家住在定城镇西门社区的林梅是一名普普通通的家庭妇女。在家人眼中，她扛起家庭重担，是个好儿媳。公公被检查出肝癌后，生活无法自理，林梅就扛起喂饭、穿衣等繁琐的护理工作；在邻居们眼中，林梅总是心怀大爱。在社区，每次邻居因琐事发生争吵，她总是第一个上前调解。在她的帮助下，社区不少家庭矛盾纠纷都得到很好的处理。

此外，林梅还收留了儿子的同学符展嘉。符展嘉因父母离异，与亲戚一起生活，但由于长期缺乏亲人关爱，导致性格自卑内向。了解这一情况后，林梅让符展嘉留在自己家，供他上学，一留便是15年。

如今符展嘉已结婚生子，但他依然亲切称呼林梅为林妈妈。“15年来，林妈妈和王爸爸对我像亲生儿子一样，未生而养，难以回报。”符展嘉说。

悉心照顾患病的婆婆及瘫痪的丈夫，用柔弱的肩膀挑起生活的重担，以实际行动诠释着孝心、爱心的真谛。这就是定安县第二小学副校长陈明雅。

陈明雅的婆婆患有高血压等慢性病，她任劳任怨，悉心照顾老人。2015年，陈明雅的丈夫突发性脑梗，因血栓堵塞大脑主干导致大面积脑细胞死亡，被送进ICU病房。半个月后，丈夫病情好转，搬进普通病房。但来不及喜悦，医生的一番话又把她重重击倒：“丈夫后半生只能卧床或在轮椅上度过了，家属要有心理准备。”

“只要活着，就有希望。”年迈的老人、卧病在床的爱人、年幼的孩子，面对重重困难，陈明雅从没抱怨过。繁忙的工作空隙，她经常带着婆婆和丈夫到各地求医问药、康复治疗。

在教学中，陈明雅也把这些美好品质传递给了学生，挂在她嘴边最多的话就是：“一个人如果连孝心都没有，连关爱家人都做不到，那就不是完整的人。”

倾力守护 为特殊儿童筑梦

定安县特殊学校教师张潇元：

心中有爱、眼中有关，她用温暖的心拥抱残缺的世界，用沉重的责任，托举着一个个苦难家庭的希望。

在定安县特殊教育学校的课堂上，负责语文、生活适应、粗大动作康复训练等课程教学的教师张潇元，时不时弯腰看学生一笔一画书写字母，还会手把手教他们写字。

刚接触学生时，张潇元会根据评估情况制定学习计划。由于学生们接受能力弱，张潇元在课堂上会照顾到每一个人，一遍不会教两遍，两遍不会继续教，直到会为止。

有特殊儿童粗大动作康复教学经验的张潇元，还将学生个别化教育计划与医院康复训练建议相整合，梳理出适用于学生的教学内容。经过一段时间的练习，个训课上的脑瘫徐动型学生从不会双手交替上下楼梯，到可以独立交替上下楼梯，进步显而易见。

除在学校教学外，张潇元还化身志愿者为重度残疾儿童“送教上门”。为了更好地帮助学生，每年张潇元和同事们都会分批次到省妇幼儿童康复科跟班学习。“专业能力就是我的底气。我有信心让孩子们学到更多的知识，让孩子们康复程度最大化。”张潇元说。

81岁高龄、60年党龄、22年捐资助学、60万捐款、资助57名贫困学生……曹绍烈身上闪耀着的这些数字，生动地描述了一名老党员二十载初心不变捐资助学的感人故事。

2001年，退休后的曹绍烈在报纸上看到一则报道，海口一名退休老干部每月坚持给希望工程的失学儿童捐款。曹绍烈当即决定效仿这位老干部的做法，开始每月从自己的退休金中抽出一部分为贫困学子送去温暖。从每月50元到每月500元，曹绍烈每月的捐款数额逐渐增多。

现在，曹绍烈固定向困难家庭学生和8个基金会捐款，每月退休金一到，他第一时间就去汇款。由于不会使用手机操作，曹绍烈多年来保持着到银行给学生汇款的习惯，最多时一天要跑5个银行，给20多个学生账户汇款。

相对于助学捐款时的慷慨，曹绍烈对自己很“抠门”。曹绍烈的家庭并不富裕，他还患有糖尿病，每月的医疗费用都是笔不小的开支。“我是一名老党员，我要为党做一点贡献。这件事我会一直做下去，捐到我不能动为止。”曹绍烈说。

美育融合 当好琼剧传播人

定安县琼剧团主演和编剧徐芳丽：

1990年，16岁的徐芳丽陪朋友去考定安县琼剧团，结果从陪考变成了琼剧正式演员。没想到，随着琼剧艺术市场萧条、人才青黄不接，2001年定安县琼剧团解散了。

解散期间，徐芳丽选择进入民间业余剧团，不放弃任何一个演出机会，不管是主角还是配角，都认真去对待，不断磨炼专业技能。“定安的琼剧事业总要有人去传承。”徐芳丽心中有这样一个信念。

2008年，消沉了7年的定安县琼剧团，在定安县县委县政府的支持下，得以重组。然而，由于新组建的剧团仍面临着专业人员匮乏的挑战，琼剧新品、精品难得一见。

为寻求新突破，徐芳丽就自己改编剧本。短短几年时间，徐芳丽认真学习，吸收多方戏种精华，创新题材，先后创作大、小型琼剧剧本50多部，多次获得省级优秀表演奖和创作奖。

2014年起，定安县旅文局在全县推广“琼剧进校园”项目，徐芳丽在繁忙的工作之余，在各大中小学校园里向学生传授琼剧艺术。为了更好地培养琼剧接班人，她还开办琼剧工作室。“光靠我们这代人的努力远远不够，必须从娃娃抓起。”徐芳丽说。

为民服务 打造群众“精神粮仓”

定安“知海书屋”创办者孙衍吾：

在定城镇山椒社区多校村，有这么一间“知海书屋”，其中的图书报刊面对广大群众免费开放。这间书屋由该村村民孙衍吾于1980年自费创办。

多年来，他和全家人省吃俭用，长期自费订阅《海南日报》等70多种报刊，40余年来累计投入60多万元购书订报及添置设备。因此，他被誉为“文化愚公”。

“1977年，我高中毕业回家务农被推选为生产队长，就经常到县图书馆、新华书店读书、买书，学习农业技术，也希望带领村民一起学习。”谈起创办书屋的初衷，孙衍吾说。于是，1980年他自掏腰包，在自家土坯房里办起“知海阅览室”，这一坚持就是43年。

随着读者的增多，孙衍吾把阅览室升级为“知海书屋”。平时，孙衍吾手里一有钱就去买书，没钱买书的时候，孙衍吾就骑上自行车到县城各个单位收集报纸，并把过期报纸上的实用部分剪下来加以整理归类，自己装订成书，以便村民查阅。此外，他还利用“知海书屋”这一文化阵地，组织开展读书讲座等活动。

匠心坚守 传播定安好味道

定安县餐饮烹饪协会副会长罗敏：

2006年，罗敏大学毕业后选择在海口闯荡，六年坚持不懈钻研厨艺，曾获得“全国中餐技能十佳创新能手”等称号，并当选海南省烹饪协会副秘书长。但他从未忘记家乡。

2015年定安刚开始举办端午美食文化节时，受邀担任美食竞赛评委的罗敏，敏锐地察觉到定安餐饮行业存在技术尚缺、人才匮乏等问题。想为家乡餐饮业发展出一份力的他，很快组织了一批志同道合的朋友，在定安县县委县政府的支持下，成立定安县餐饮烹饪协会，并开展定安黑猪、定安仙沟牛肚等专项技能比赛，以赛促学。

在他的指导下，2015年举办的海南国际美食博览会上，定安文宗粽荣获“海南十大名小吃”，定安兴顺黑猪脚荣获“海南十大特色名菜”。此外，定安陆续涌现了一批美食烹饪能手。

罗敏还通过“传帮带”形式开展捆绑粽子技术培训班，向村民传授定安粽子配料搭配和捆绑技术。2012年以来，培训班共培训2300人次。

同时，他还积极组织申报定安粽子、定安黑猪、定安鹅本土品牌，目前均已成功注册成国家地理标志。

身残志坚 勇闯创业致富路

定安黄竹镇莲堆村村民钟耀旺：

由于年幼时不幸患上小儿麻痹症，黄竹镇莲堆村村民钟耀旺落下终身残疾。

苦难并没有打倒钟耀旺。23岁时，他曾到海口一家残疾人电子工厂打拼。2011年，他与同样因小儿麻痹症身有残疾的钟赛欢结识并成为夫妻。2015年，夫妇俩决定回老家发展养殖业。

2016年，他们求亲访友筹借几万元，筹建鸽子养殖场。钟耀旺说，在省、县残疾人基金会和当地政府以及社会各界爱心人士的帮助下，鸽子养殖场的经营慢慢走上正轨，规模也逐步扩大。

凭借勤奋和不怕吃苦的韧劲，2020年，夫妻俩饲养的乳鸽顺利销售，还攒下用于盖新房的钱。如今，夫妻俩拥有400多平方米的鸽舍、700多对鸽子，成了村里的致富典型。“感谢所有帮助过我的人，如果有残疾人要饲养鸽子，我们可以提供种鸽种蛋，免费传授饲养技术。希望大家都能创造属于自己的美好生活！”钟耀旺说。

文字整理/本报记者 李豌